
SPINK TAKE ON DISTRIBUTION OF BRITISH NUMISMATIC JOURNALS 
 
Spink and Son Ltd have recently co-published with the British Numismatic Society (BNS) a number of 
superbly researched and written works relating to British Coinage in the Society’s Special Publications 
series including Harrington E. Manville’s Tokens of the Industrial Revolution, Dr. Martin Allen’s The 
Durham Mint and Richard Doty’s The Soho Mint and the Industrialization of Money. Spink also 
distribute these titles for the BNS and they are available as below. 
 
This relationship has paved the way for Spink to distribute for the Society the remaining back numbers 
of the British Numismatic Journal, published by the Society since 1903/4 and containing principal 
contributions to research, short articles and notes on British numismatics. 
 
The volumes which are currently available are as follows and the key articles of interest in each volume 
have been noted. Each volume also contains other papers as well as short articles, notes and reviews. 
 
1934/35  Remarks on the silver coinage of Henry VI 
174pp + 4pl. The Stamford and Peterborough mints, part I 
  Notes on the Long-Cross coinage of Henry III, 1247-1250 
 

1959  Some further remarks on the Transitional Crux issue of Aethelred II 
235pp + 12pl. New light on the order of the early issues of Edward the Confessor 
  The silver coinages of Richard II, Henry IV and Henry V 
  The Tower gold of Charles I; the gold crowns 
 

1960  The Silver coinages of Richard II, Henry IV and Henry V: Part 2 
211pp + 10pl. Peck - Copper, Tin 

A useful and necessary volume for anyone interested in hammered coins, or British 
copper and bronze coins. 
 

1962  Medieval minting techniques 
194pp + 12pl. The pence, half-pence and farthings of Richard II, of the mints of London, York and 

Durham 
The coinage of Henry VII (continued) 
The coinage of Edward VI in his own name 
 

1969  Northumbrian numismatic chronology in the Ninth Century 
235pp + 9pl. The coinages for Ireland of Henry VIII 

The Scottish silver coinage of Charles II 
The dies of Thomas Spence (1750-1814) 
 

1970  The voided long-cross Sterlings of Alexander III illustrated by Burns 
226pp + 10pl. The Scottish gold and silver coinages of Charles I 

The English silver crowns of James I 
 

1971  The early unicorns and the heavy groats of James III and James IV 
239pp + 6pl. The Tudor coinage for Ireland 
   

1972  Monetary policies in England, 1272-1307 
234pp + 7pl. Notes on early Tudor Coinage 

The Scottish copper coinages, 1642-1697 
 

Special Volume for the seventieth birthday of Christopher Evelyn Blunt, volume XLII  
160pp + 22pl. Christopher Blunt: an appreciation 
  Publications and papers of Christopher Evelyn Blunt 

The coinage of Athelstan, King of England 924-939 
 
1973  Some reflections on the English coinages of Sithric Caoch, King of Dublin  
180pp + 4pl. and of York 

The Salutes of Henry VI 
  The extant Ormonde pistols and double pistols of 1646 

A revised survey of the seventeenth-century tokens of Buckinghamshire 
 



1974  The mint of Watchet 
108pp + 6pl. The 1969 Colchester Hoard 

The monetary background to the Yorkist recoinage of 1464-1471 
 
1975  A numeration of late Anglo-Saxon coin types 
129pp + 3pl. Mint officials and moneyers of the Tudor period 

Gloucester farthings, 1657-1662 
 
1976  The Anglo-Irish coinage of Edward III 
112pp + 10pl. The silver crowns of Truro and Exeter under Charles I 

Simon’s Cromwell crown dies in the Royal Mint Museum and Blondeau’s method 
for production of lettered edges. 

 
1977  The principal series of English Sceattas 
171pp + 11pl. A checklist of English finds of Sceattas   

The Tower shillings of Charles I and their influence of the Aberystwyth Issue 
 
1978  Chemical analyses of English Sceattas 
159pp + 4pl. The Droitwich mint and the BMC type XIV of Edward the Confessor 
  Silver Tokens and Bristol 
 
1979 English coinage in the later years of John and the minority of Henry III, Pt. I 
151pp + 22pl. The Carlisle and Durham mints in the Short-Cross period 
  The coinage of Bergerac 1347-1361 
  The first Gold coinage of Mary Queen of Scots 
  The Cromwell Lord General medals by Simon 
  The Sovereign Remedy: Touch-Pieces and the King’s Evil, Part I 
 
1980  Continuity and change in English Monetary History c.973-1086, Part I 
194pp +11pl. King Stephen and the Interdict of 1148 
  The conversion of Testoons: A restatement 
  The Sovereign Remedy: Touch-Pieces and the King’s Evil, Part II 
 
1981  Continuity and change in English Monetary History c.973-1086, Part II 
232pp + 23pl. English coinage in the later years of John and the minority of Henry III, Pt. II 

The closure of the Tudor mint at Bristol 
The Cromwell Dunbar Medals by Simon 
A revised survey of the seventeenth-century tokens of Nottinghamshire 

 
1982  A small hoard of Carausius found near Bicester 
285pp   The Barbarous Radiates from Richborough 
illus. in text The coinage of the East Anglian Kingdom from 825 to 870 

  Copper versus tin coinage in seventeenth-century England 
 

1983  The Shrewsbury Hoard (1936) of pennies of Edward the Elder 
210pp inc 26pl. English Tokens, c. 1200 to 1425 
+ illus. in text The milled coinage of Elizabeth I 

 
1984  The unmarked coins of Carausius 
312pp inc 15pl. A Carausian hoard from Croydon, Surrey, and a note on Carausius’s 

continental possessions.  
The coinage of Allectus: Chronology and Interpretation 
A hoard of Carausius and Allectus from Burton Latimer 
English tokens c. 1425 to 1672 
The York mint of Charles I 

 
1985  The coinage of Beonna in the light of the Middle Harling hoard  
222pp inc 27pl. Dies and Designs: the English Gold coinage 1465-1485, part I 

The base silver shillings of Edward VI 
   



1986  Some finds of Thrymsas and Sceattas in England 
218pp inc 20pl. Interpreting the alloy of the later Anglo-Saxon coinage 
+ illus. in text Single finds of Anglo-Saxon and Norman coins 
  The defaced pennies of Stephen from Sussex mints 
 
1987  Celtic coinage in Britain: New hoards and recent analyses 
186pp inc 22pl. The half-harps of Henry VIII’s Irish coinage 
+ illus. in text  
  
1989  Notes on the gold coinage of Elizabeth I 
264pp + 23pl. The Bawbee issues of James V and Mary 

Mint officials and moneyers of the Stuart period 
Central or local production of seventeenth-century tokens 
 

1990  Two articles on Celtic coins 
209pp + 38pl. Classification of the single-cross sterlings of Alexander III 
  Coin-weights in England – up to 1588 
   
1991  Dating Stephen's First Type 
178pp + 21pl. The Early Irish Pence of Edward I Reclassified 

The Groat Coinage of James V, 1526-38 
The Metrology of the English Civil War Coinages of Charles I 

 
1992  Iron Age and Roman Coins from Hayling Island Temple 
248pp + 32 pl. Some unpublished varieties of Edward I, II and III 

The English Civil War Mints at Truro and Exeter, 1642-1646 
Two 17th century Token Issuers.  
18th Cent. Ulster Tokens.  

 
1993  Coin-loss and the Roman Occupation of NW England; Of Dies, design 
81pp + 21 pl.   changes, and square lettering in the opening phase of the Short Cross Coinage; The 

Chronology of Short Cross Class Ia; York annulet silver coins of Henry VI; A Case-
history of British Bullion; Cardiganshire silver and the Feathers coinage 1671-1731 - 
short articles and notes, reviews and much else. 

 
1994  Coinage and the Settlements of the Corieltauvi in E Midland Britain  
181pp + 23 pl.  Silver Plating on Roman and Celtic Coins from Britain 

Old and New Edwardian Hoards from Scotland 
Oxford City Tokens and the Problem of Output  

 
1995   Earduulf: a significant addition to the coinage of Northumbria 
273pp + 28 pl. Documentary Evidence of Anglo-German Currency Movement in the Middle Ages: 

Cologne and English Sterling 
Some Imitations and Forgeries of English and Irish Long Cross Pence of Henry III 
Simon's Mill Gold Coins and Medals of Charles II, 1660-62 
Additions and Corrections to Thompson's Inventory and Brown and Dolley's Coin 
Hoards Pt II 

 
1996    Hiberno-Norse and Irish Sea Imitations of Cnut's Quatrefoil type 
197pp + 23 pl  Textual sources for the Study of Jewish Currency Crimes in 13th century England 

The Ednam, Roxburghshire hoard 
Thomas Graham’s Copper Survey of 1857 
The Coinage of 1893 

 
1997    Active Mints and the Survival of Norman Coins 
273pp + 32 pl. The Anglo-Irish Halfpence, Farthings and Post-1290 Pence of Edward I and III 

Peasants and Coins: The Uses of Money in the Middle Ages 
The Commonwealth Naval Medals for 1653, by Simon.  
Small Gold Patterns of the Mid-Victorian Period;  
British Note issues for Ceylon, 1800-1941  



 
1998   The C Mint of Carausius and Allectus  
193pp + 26 pl. Two Ninth-Century Viking Weights found near Kingston 

Die-Cutting in the Last Small Cross Type of AEthelred II 
A Re-examination of the Classification and Chronology of the Cross-and-Crosslets 
Type of Henry II  
The Bury Coinage of Edward I with the name of Robert de Hadeleie 
Scottish Coin Hoards 
A Civil War hoard from Tregwynt, Pembrokeshire 

 
1999   The 'Cock Bronzes' and Other Related Iron Age Bronze Coins 
263pp + 25 pl. Anglo-Saxon and Viking Coin-weights.  

The Mint of Huntingdon 
New Hoards from 17th-Cent England 
John Gregory Hancock and the Westwood Brothers: An 18th-Cent Token 
Consortium 
The Single Currency in Historical Perspective  

 
2000 The Volume and Composition of the English Silver Currency, 1279-1351 
263pp + 25 pl. Scottish Coinage in the First Half of the 14th Century 

Two 14th-century Mint Indentures and related documentary evidence 
The Mistery of Coiners and the King's Moneyers of the Tower of London, c. 1340-
1530 
The Bank of England Countermarked Dollars, 1797-1804 
The Royal Mint's Use of the Reducing Machine  
 

2001  The mint-places of early Sceatta types in the South-East 
228pp + 43pl. The dual economy of the Danelaw 
  Rose Ryals of James I 

Coin-weights made by the Founders 
  Coin tickets in the British hammered series 
 
2002  English Coin Hoards 1158-1544 
248pp + 23pl. New Hoards from Seventeenth-Century England 
  The Scottish Recoinage 
 
2003         Centenary Volume 
288pp + 14pl. An historical perspective of the Society since its inception, including a list of every 

elected member 
Several survey articles covering most disciplines of British numismatics 

 
2004  Monetary Circulation in England c.675-c.710 
270pp + 28pl. The Groats oif Edward I 
  Medieval English Die Output 
  The Halfpence and Farthings of Henry VI 
  Provincial Coin Weights in the Eighteenth Century 
  The Reformation of the Coinage of Madras Early in the Nineteenth Century 
 
2005  The First Series of Sceattas Minted in Southern Wessex 
247pp + 22 pl. Currency under the Vikings 1. Guthrum and the Southern Earliest Danelaw Coinages 
  The Quantity of Money in England 1180-1247 
  Simon’s Pattern (Petition) Crown of Charles II 
  Thew 1933 New Zealand Coinage Designs 
 
Prices are as follows: 
1934/5, 1959, 1960 (paper covers) at £10.00 each 
1962-1987 at £18 each  
1989-2001 at £24 each 
2002-2005 at £32 each 
35% discount on any 10 or more volumes, 15% discount on any 5 or more volumes. 



 
 
NOTE: 
Earlier years back to the first volume are often available second hand either individually or in 
longer runs. 
 
Also available: 
Contents of the British Numismatic Journal Vols 1 to 69 (1903-1999) R H Thompson 2001 PB 
52pp. This is divided into 7 parts. Each section is further divided into subsections, for example, 
medieval is in three: (a) English coins to 1066 (b) English coins 1066 to date (c) other countries. The 
'artefacts other than coins' include badges, coin-weights and balances, counters, jettons, engraved 
pieces, medals, paper money, primitive money and tokens. New. £12 
 
 

SPECIAL PUBLICATIONS OF THE BRITISH NUMISMATIC SOCIETY 
 
BNS SP1, 1994 The English Coinage 1180-1247, Money, Mints and Exchanges by John D. Brand. 92 
pages, 5 plates, cloth. Price £18 IN SHORT SUPPLY 
 
BNS SP2, 1998 The Soho Mint and the Industrialization of Money by Richard Doty. 360 pages, 
illustrated throughout. Cloth, colour jacket. Price £45 
 
BNS SP3, 2001 Tokens of the Industrial Revolution. Foreign Silver Coins Countermarked for use in 
Great Britain, c.1787-1828 by Harrington E. Manville. 328 pages, 55 plates plus illustrations 
throughout text. Cloth, colour jacket. Price £40 
 
BNS SP4, 2003 The Durham Mint by Martin Allen. 240 pages, 12 plates. Cloth, colour jacket.  
Price £45 
 
BNS SP5, 2006 The Abbey and Mint of Bury St Edmunds to 1279 by Robin J Eaglen. 357 pages, 21 
plates. Casebound, colour jacket.  
Price £55 
 
BNS SP6, 2010 The Coinage of Offa and His Contemporaries by Derek Chick, edited by Mark 
Blackburn and Rory Naismith. 246 pages, 29 plates. Casebound, colour jacket. 
Price £40 
 
BNS SP7, 2011 Viking Coinage and Currency in the British Isles by Mark Blackburn 
Publication expected Summer 2011. 
Price £29 
 
BNS SP8, 2011 The Coinage of Southern England 796–865 by Rory Naismith (2 vols) 
Publication expected Summer 2011. 
Price (both volumes) £90 
 
Membership of the British Numismatic Society carries the following benefits: 
Meetings of the Society are held throughout the year at the Warburg Institute, Woburn Square, 
London, commencing at 6pm and finishing by 7.30pm. 
The Library of the Society is also held at the Warburg Institute and is open to members from 12 noon 
until 5pm on Tuesdays and certain Saturdays, books may also be loaned by prior arrangement. 
British Numismatic Journal sent to members free of charge 
Special Publications of the Society, members are entitled to 25% off the published price 
Subscriptions for one year’s ordinary membership (including institutions) is £32 with a concessionary 
reduction to £15 for members under age 21 or in full-time education. 
Enquiries regarding membership should be addressed to the Secretary, British Numismatic Society, c/o 
the Warburg Institute, Woburn Square, London WC1H 0AB 
Website: www.britnumsoc.org 

http://www.britnumsoc.org/


 

 
ORDER FORM 

To Spink & Son Ltd, 69 Southampton Row, Bloomsbury, London WC1B 4ET, UK 
Tel: +44 020 7563 4056 or 4046 / Fax: +44 020 7563 4068. E-mail: books@spink.com 

 

Please supply the following JOURNALS  as priced above …………………………………………………………... 

………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………… 

Please supply the following SPECIAL PUBLICATIONS as priced above ………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………………………… 

Tick here if entitles to a Member’s discount on Special Publications □ 

Plus Postage & Packing: UK maximum £6.50, Airmail: Europe/USA/ROW at cost, please enquire 

 

I enclose a cheque made payable to Spink & Son Ltd for £…...… 

 

I wish to pay by credit card, my card number is ………… / ………… / ………… / ………… 

 

Expiry date ….… / ….…  Signature____________________     AMEX/ MC/ VISA/ SWITCH 

 
Please indicate which card. If paying by SWITCH, please state Issue number …... 

 

Name_________________________________________________________________________ 

 

Address_______________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________ Postcode/Zip____________________________ 

 


